

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

A kultura terjesztői.

Nem vagyunk barátjai a külföldi minták majmolásának, különösen amikor ezek a minták hazai sajátos viszonyainkba csakis nemzeti jellegünk kisebb nagyobb megsértése nélkül alig illesztethetők bele. Amidőn azonban nem következik, hogy a külföldi jó példán nem volna szabad okolnunk.

Minden birodalmi német büszkén valja, hogy hazája előre haladt kulturáját népközlői tanítóinak köszönheti. Nálunk az elemi iskola tanerői minden kitűnőségük mellett sem vindikálhatják maguknak az érdemet azért, amit a kultura terén elértünk. Itt az érdem orosz-lánrása a tanároké, elsősorban a középiskolai tanároké, mert bár a legtöbb elemi iskolai tanító jól megveti a talajt, a művelődés épületét mégis csak a tanárok emelik fel a jól elkészített alapon.

Azokról az érdemes férfiakról fog e sorokban szó esni, kik laudatlan buzgalommal, magas műveltséggel és szakértelemmel fáradoznak egy a modern kultura magaslatán álló ifjú Magyarország

felneveléséről. Azokról a férfiakról kikre mindig újabb-újabb kötelességeket tukmálórak, viszont gondoskodnak arról, hogy e kötelességek teljesítéseért járó anyagi elismerés valahogyan túl ne terhelje őket, nehogy a tulságos élvezetek hatása alatt összeroskadjanak.

Az orosz „apuska“ is így szokott sok millió éhes fiával bánni — nem engedi, hogy túl terheljék a gyomrukát, mert tudvalevőleg a legtöbb betegség oka az elrontott gyomor. Nehezünkre esik, hogy a szellemi munkások legelőkelőbbjéről — a tanárokról — kiket nemes hivatása a legideálisabb világfelfogásra predesztinál, gyomrukra való vonatkozással beszéljünk. De hisz mi türes-tagadás a tanárok megélhetéséhez szükséges mindennapi kenyér körül baj van, nagy baj — alig kerül meg.

Nincs az a munkálkodó osztály, amelynek tagjai a drágaság következtében megváltozott viszonyok mellett helyzetét, legalább látszólag, meg ne javította volna. Látszólag azért, mert a jobb fizetés dacára az aránytalanul nagyobb drágulás még mindig súlyosabbá

teszi a megélhetést, mint annakelőtte. Hogy járnak még hát azok, akiknek jövedelme időközben nem szaporodott? A tanárookra kell tekintenünk, hogy ezt megtudjuk.

Ezeknek évről-évre, sőt mondhatnók évtizedről évtizedre kijár a fizetésjavítás, ígretben, amelyet azonban felváltani semmiféle szükségleti cikket szállító sem hajlandó. Becses kulturmunkájukat minden művelt ember, és a felettes hatóságok is, a legnagyobb erkölcsi elismerésben részesíti. Hogy azonban a munkálkodó elme hüvelye nem más mint fizikai test, melyet közönséges aárral nem lehet táplálni — belátni nem akarják. A tanár, aki megfelelő társadalmi állást tölt be, akiről a társadalom kérlelhetetlenül követeli, hogy rangjához méltóan öltözködjék, viselkedjék és lakjon — ne lakjon jól. A társadalmi követelmények szabják meg költségeinek mértékét, a társadalom azonban az érette fáradozóknak nem adja meg erre a módot.

De ime! Hiszen egészen megfelelkezünk arról, hogy a közoktatásügyi miniszter már „rendezte“

T Á R C A.

Erzsébet királyné és a magyarok.

— Clara Tschudi után németből —
Közl: Dr. Kocz Mihály.

Az udvarhölgy ezt írta be: „Erzsébet Ausztria császárnéja“

Amint ezt a királyné meglátta, lehuzta keztyűjét s aláírta magyarul: „Erzsébet magyar királyné“.

A királyné és a magyar nép közötti kölcsönös szeretet a trónnak legerősebb támaszát képezte.

Az 1866-iki háború alatt a poroszok Bécsset fenyegették. Köztudomásu volt, hogy Erzsébet és a kis trónörökös menedékhely gyanánt Budapestet fogják felkeresni.

El is indult ő oda. Deák Ferencz, Andrássy és az ország több nagyja az ország határáig elébe mentek s biztosították őt, a magyar nemzet lovagias védelméről. A főváros ujongva fogadta és nem sok hiányzott, hogy a Mária Terézia féle történelmi jelenet megismétlődjék.

Kétségtelen, hogy a legnagyobb részben a királyné Magyarország iránti hajlandóságának köszönhető, hogy a hatvanas években sikerült Benstnek Ausztria és Magyarország között a kiegyezést megkötöni.*

Aktaszerűleg ugyan nem sikerült bizonyítani, hogy az egyenetlenségek félretétele az ő érdeme, de a magyarok általán elismerték közbenjárását.

Midőn Ferenc József 1865 évben Budapestet meglátogatta, rendkívüli szeretettel fogadták. A következő napon meg is táviratozta hitvesének a szeretetteljes fogadtatás részleteit. Ugyanő, a királyné iránti finom gyengédségből az 1865-iki országgyűlés megnyitására napját nov. 19-re, Erzsébet királyné névnapjára tűzte ki.

A nép lelkesedése fellángolt, Erzsébet királyné sajátkezűleg javította ki Szt. István palástját s sajátkezűleg himezte ki az első honvédszászlóalj zászlajára a háromszintű szallagot.

*) Tévedés: A kiegyezés megkötésének érdeme, a királyné jóakaratu közbenjárásán kívül Deák Ferencé s nem Bensté. (Ford.)

Még ellenségei is elismerték róla, hogy hián volt minden tetszeni vágyásnak. Mindazáltal egyként elvárásolt mindenkit, akikkel érintkezésbe jutott, akár akarta, akár nem. S nem volt hiu a magyar mánások imádó tiszteletére, a melyekkel adóztak neki, utódaí azo n férfiaknak, kik Mária Terézia legjobb barátjai voltak.

Ferenc József Magyarhonban még nem volt megkoronázva, a nép kívánta, hogy az megtörténjék.**)

1867 nyarán ez a kívánság is teljesült. Az ország történetében első eset volt, hogy a királynét férjével együtt koronázta meg.**) Hogy erre a királyt kérték ez bizonyítéka volt ama rendkívüli tiszteletnek és odaadásának, amellyel a királyné személye iránt viseltetik.

Több hóval a koronázás előtt egy küldöttség járt a császárnál, hogy vele a koronázás felől tárgyaljon. Közvetlen a fogadtatás előtt a küldöttség tagjai elmen-

**) Ismét tévedés. A magyar király koronázása nem a nép kívánatára, hanem az alkotmány értelmében történik.

)) Első eset nem volt, hanem ezelőtt igen régen volt. (Ford.)

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, csökkenti az éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számkökögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4 — korona

is a tanárok fizetését, sőt ehhez szükséges kiadási többletet már felvette a jövő évi költségvetésbe.

Nos hát, éppen ez az ugynevezett „rendezés” teszi újra aktuálissá a tanárok égető bajait. Ez a rendezés, mely a sok rendbeli ígéretnek akar beváltása lenni, nem egyéb szemfényvesztésnél. Ahelyett, hogy a tanároknak a régóta bizvást remélő megélhetést biztosítaná, szaporítja a köteleességeiket és ezer tanár közül csak harmincra nyújt valamelyest kedvezőbb helyzetre való kilátást, mint amilyenben most synylódnak.

Nyilvánvaló ezekből, hogy a hivatalnoki intelligencia creme-jét olyan fegyverek használatára akarják kényszeríteni, melyeket eddig csak a poretárius kézmunkásai használtak. Vagyis ama temérdek millió, melyet egyébként kulturális célokra fordítunk, minden egyébre jők, csak arra nem, hogy a kultura igazi terjesztőinek létfenntartását biztosítani lehessen.

Vajjon mit szólnának ehhez a népiskolai tanítóik kulturumkájára oly büszke németek, kik a műveltség terén bizonyára nem utolsó helyet foglalnak el?

Minő erő, minő hatalom kellene ahhoz, hogy a kultura zászlóvivőinek lelkéből az utolsó csepp

tek a császárnéhoz is, és kérték engedje meg, hogy a magyarok hódolatát királynéjuk iránt ez uton tolmácsolhassák.

„Örömmel teljesitem kívánságukat amit a nép nevében tárnak elém” — felelte „ez az én szívem kívánságával is találkozok. Hálát adok a teremőnek, hogy ez ünnepélyes órát megérni engedte. Adják át a népnek őszinte köszönetem és szívből jövő üdvözetem”.

Pozsony volt Magyarország ős koronázó városa. Budapestet 1848-ban tették meg az országgyűlés székhelyévé. A város ez által első ízben lett a koronázás színhelye.

Budapest fekvése egyike a legszebbeknek Európában. Egy majdnem függőleges szikláo fekszik a régi királyi vár. A magaslat három oldalán terül el Buda. Balra fekszik a síkon az általában véve modernnek mondható Pest városa, e mögött beláthatatlan pusztaságok terülnek el*.

A királyi pár megérkezésekor mind a két város ünnepi pompában csillogott. Amerre csak a szem látott mindenütt képek, szymbonok, czimerek voltak kitéve s mindenfelé zászlók lobogtak. A pesti városház tonyára egy hatalmas koronát tettek. Az ünnepély színhelye a Boldogasszony temploma volt, melyet a magyarok ez alkalomra fejedelmi pompával ékesítettek fel.

A koronázás előtt való este a király és a királyné a templomba mentek, hogy a diszítőséket megnézzék. A népesség, amely mindenütt összegyűlt, ahol a királyi pár megjelent. (Folyt. köv.)

*) Nem szükség magyarázni, hogy ez tévedés, fele annak, hogy a külföld legjelesebbjei is mennyire tájékozatlanok hazánk viszonyai tekintetében.

idealizmust ki ne öljék? Vagy okvetlenül bele kell rohannunk abba a veszélybe, amely következményeiben szinte beláthatatlan, mert nemcsak a tanári kart, hanem ifjúságunk energiáját és jövőben való bizalmát is megrendíti.

Csak egy megcáfolhatlan tenyt akarunk leszögezni, s ez az, hogy akitől valamit kívánunk, annak a legegységibb méltányosság elvénél fogva, valamit nyújtani is kell.

Anyagilag pedig kétszeresen kell nyújtani annak, aki szellemi és erőcsnemesítő munkájával ennek az elkorhadf, elposványosodott társadalomnak pénzzel meg se fizethető szolgálatokat tesz.

Joggal várja el tehát minden művelt ember, hogy ez a szegényteljes kérdés mielőbb le fog kerülni a napirendről s a tanárok is végre is megfogják kapni, amit a legutolsó mesterlegény — ha más-képp nem, kényszerű eszközökkel ki tudott magának vivni: a megélhetés lehetőségét.

ÚJ DONSA GOK.

— **Megyei képviselőválasztás.** Mint a vidéki lapokból olvassuk, ma Csongrád, vagyis a mi kedves szülővárosunk egyik nem tudjuk melyik kerületében megyei képviselő választás lesz. Csudálatos, hogy ezt a hírt a tegnap megjelent vidéki lapokból tudtuk meg, hogy mennyiben igaz, azt csak az eredmény kihirdetése után fogjuk megtudni. No, de hiába, ma a meglepetések korát éljük, mert ez vág be legjobban a suttyomba dolgozó hazafiaknak.

— **Beköszöntött a tél.** A tél apó nagyon hamar megrázta fehér szakálát és nem valami kellemes udvariassággal köszöntött be. A m. hétfőn viradóra olmos esővel vegyest esett a hó és a jég még ma sem olvadt le egészen a fűről. Kérdés, hogy nem tette-e tönkre a jövő évi szőlő és gyümölcstermést? Kedden és szerdán egész nap havazott, pénteken viradóra pedig olyan erős fagy volt, hogy a teherrel megrakott szekereket is felelirta. Hát bizon ha tekintetbe vesszük az idei silány buza, burgonya és kukorica termést, meg a mérgező tüzelő anyagot, mit a t. tél apó korai megjelenésének egy cseppet sem örülünk, sőt szívesen utílapot kötnénk a talpára, ha volna benne tisztesség a tovább állásra. Egyedüli szerencsénk lenne még, hogy a hus ára alá szállt, de mit ér az olcsó hus, ha nincs mellé kenyér?

— **Első vadászat.** A csongrádi vadásztársulat a m. vasárnap délelőtt kezdte meg a vadászati évadot egy a mámai réten rendezett társas körvadászattal. Mint általában az idén a vadállományt tekintve a vadászat nem a legkedvezőbb eredménnyel végződött, mert össze-vissza a hol ezelőtt 200—250 drb nyul esett, ma csak 30 drbot ejtettek el. De máskülönben az előző évoknél erkölcsileg mégis nagyobb volt a siker, mert a társulatot több illusztris vendég tisztelte meg látogatásával. Így p. u. a társulat vendége volt dr. Szele Róbert a szegedi tankerület főigazgatója, dr. Kárpáti Károly a szegedi áll. gymnasium igazgatója, dr.

Lippay György, Wágner Károly és dr. Strieyel Frigyes szegedi áll főgymnáziumi tanárok, továbbá Szmoléni Nándor ipariskolai tanár és Macebea József hmvásárhelyi gazdálkodó. Az egész társaság előző este Faragó Antal országgyűlési képviselő ur és neje vendégei voltak. Másnap a vadászat befejezése után, a csongrádi casinó kis termében vadász ebédre gyűltek össze. A pompás vadász-ebéd befejezése után a vendégek egyenest a vasuti indóházhoz hajtottak. A vendégek megígérték, hogy a legközelebb tartandó társas vadászaton ismét részt vesznek.

— **Rágalmazó.** Nagyon rossz idő jár mostanában a rágalmazókra, amennyiben a helybeli kir. járásbírósg ezekkel szemben irgalmatlan. A többek között Nagy János József csongrádi lakos előjáróságánál bepanaszolta Doktor Imrét azért, mert szőlőjében az almáját ellopta, hivatkozott is három tanura, akik azonban mit sem tudtak az alma lopásról. Ezt megtudta Doktor Imrének ugy látszik valami haragosa s három ember előtt azt állította, hogy almát lopott. Doktor Imre ezt valahogyan megtudta s a helybeli kir. járásbírósnál feljelentette Pusztai Mátyás rágalmazóját, akinek nagyon el mén kedve a további rágalmazástól, ha a törvény által reá kimért 3 napot a küvösön kitöltötte.

— **Elszaladt lovak** Berkes Istvánnak 3 lova f. hó 13-án este elszabadultak és azóta nyomuk veszett. Az ismertető jelek a következők: 1 drb. 3 éves kanca, hóka kesely, 1 drb. 4 éves hóka sárga kanca, 1 drb. 8 hónapos sárga csikó B. I. bélyeggel.

— **Agyon nyomta a hordó.** Boducki György 46 éves napszámos f. hó 10-én Faragó Antal képviselő ur szőlőtelepén dolgozott. A többek között boroshordókat eresztettek le a pincébe, az eresztő kötéltelvezető a hordót megszalkszította, de oly szarencsétlenül, hogy szegény Boducki a hordó alá került, amely hordó a fejét teljesen összezsuzta. Egy órai kintlás után meghalt.

— **Halva találták.** Biró Pál szőlőbeli lakost, aki már huzamosabb idő óta betegeskedett és már több nap óta nem jött ki a konyhából. A f. hó 13-án a hegyőr, akinek ez feltűnt a konyhóba halva találta.

— **Uj kétfilléresek.** Néhány nap óta pénzváltás közben az a kellemes meglepetés éri az embert, hogy ugy látja, mikor aprópénzt kap vissza mintha a piszkos kétfilléresek közt 2—3 tizkoronás aranyat is kapna, amit a kereskedő, vagy a főpincér tévedésnek gondol, ha neki adjuk. Pedig dehogy is. Nem tiz koronás aranyak azok, hanem uj kétfilléresek, amelyeket a körmöcbányai pénzverő intézetben 1906-ban vertek, de a kincstár által csak most bocsátattak forgalomba, összesen három millió darabban. Az ember önkéntelenül is örvend az új váltó pénznek pedig hát ebből is olyan kevés jut az egyeseknek, mint az uj husz koronás bankból, de legalább megvan az a biztos tudatunk, hogy amikor az arany színű rézfilléreket tesszük a tárcánkba, aránylag kevés bacillust raktározunk be. Legjobban persze a gyerekek örülnek az aranypénznek, ők — a boldogok — még azt hiszik, hogy egy ilyen arany krajcáron meg lehet venni az egész világot.

— **Inas huncutság.** A főtéren lévő nagyobb üzlet tulajdonosoktól érkezett kozzáuk sok panasz azért, mert a sötétség beálltával a kirakatok megvilágítására használt karbit lámpákat hol itt, hol ott,

udvari lényképész műterme **Csemegi Károly utca 4 szám** már most állandóan hétköznapon is a n. é. közönség rendelkezésére áll. Gyermekefelvételek csak d. e. 9 órától d. u. 3 óráig.

☒ ☒ ☒ **Műtermem igen jól futve.** ☒ ☒ ☒

Felvételek bármily borus időben a legjobb sikerrel eszközöltenek.

Menyasszonyi képek kedvezményes árban készíttetnek.

Gárdi Imre

leszedik s egyszerűen eidobják. Sok utánjárás után sikerült egyik munkatársunknak megállapítani, hogy ezek inas huncutságok, egy alkalommal amikor az inasok az esti 7 óra körül véget érő inasiskolából csoportosan ellepik a járdákat megfigyelte amint három inas, az egyik kirakat előtt megáll, s azonnal a csin kivitelében a szerepeket kiosztották maguk között, az egyik az üzlet bejárata előtt őrt állt, a másik a járdán figyelt rendőrökre esetleg emberre, ki őket megzavarná a harmadik már a bádóg doboz után nyult, de abban a pillanatban munkatársunk nyakon csipette azt, aki a járó-kelők megfigyelésére volt kirendelve s így persze tervük nem sikerült. A megcsipett inas egy ügyes fordulattal kirántotta magát s elszaladt. Persze az ilyenekkel nem törődik a tisztelt rennőrség.

— **A lustaság tolvaji szül.** Kádár Pál csongrádi lakos a múlt héten észrevette, hogy a község szélén lévő rakodóba összerakott szalmáját valaki dézsmálja. A csendőrség a Kárai Pál által tett feljelentés folytán kinyomozta, hogy Keck János helybeli cipész-mesternek Mészáros Imre nevű 16 éves inasa lopta el a szalmát, azért, mert mestere elküldötte az anyósához szalmáért a sertések alá alomnak, de lusta volt olyan messzire menni, hát gondolt egyet, s az utban eső közelebbi szalmából vitt haza, mintha ez tökéletesen mindegy volna. Hogy a bíróság a hová a csendőrség a dolgot feljelentette mennyire fogja taksálni az inas lusta ágát azt nem tudhatjuk még, de bizonyos az, hogy a lustaságért alaposan kikapja a maga megérdemelt jutalmát.

— **Minden olvasónknak egy főnyereményt.** Ki ne szeretné ezt? Mai számunk címlapján minden olvasónk megtalálja a maga szerencse-bélyegét, Rövid, de sc katmondó a szövege, eredeti és szép a kidolgozása. Próbálja meg! Nem bánja meg! Dörge Frigyes főelárusító, Bpest, Kossuth Lajos utca 4. kinek bankja az utolsó két év folyamán tudvalevőleg az osztályorsorsjátéknak majdnem összes nagyobb nyere-ményeit fizette ki vevőinek, arra kéri tisztelt olvasóinkat, hogy a 23. sorsjátékra való megrendeléseikkel ne késsenek, mert a huzás már f. évi november 19-én megkezdődik. Legjobb, ha postautalványon történik a megrendelés. A sorsjegyek ára, Egész 12 kor., fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolcad 1.50 kor.

Köszönet nyilvánítás.

Fogadják ez uton köszönetem, mindazon jóbarátok és ismerősök, kik szeretett férjem elhunytá alkalmával, fájdalommal enyhíteni óhajtották, —

Özv. Sordovány Jánosné.

C S A R N O K.

Chicagótól St. Louisig.

Amerikai utirajz. 4.
Írta: Vértési Karoly.

Idő- és alkalmoszerűnek tartom itt, néhány szót a száraz régióba eső éjszakai amerikai nagysíkságról mondani, amilyen prairie ez a szemben fekvő is, habár ez még nem az igazi prairie világ, mert fák is vannak rajta elszórtan. Amerikának a francia népből származó kutatói adták a prairie nevet azoknak a termékeny nagy tisztásoknak, feliszapult felületű, az ősvilág jura korszakából való tenger-medencének, mely a sok aranyat, ezüstöt, más hasznos ércet termelő, 4000 méter magasságig ágaskodó Sziklahegység (Rocky

Mountains) és az Alleghani-hegyek között hullámosan terül el. Értjük be a pusztaszemünk látásával. A neveztem hegyek, permemául szolgáltak a beltenger vizsíkjának. A fű, szélben, hullámzik, a pázsiton kiszáradva, ég, amikor száraz lesz az avar. A fának nem kedvező éles szelek vagy prairie égések pusztították-e el a fát? Nem tudják. Mély medreket válynak a folyók a síkságon. Négy vasut diagonálisan szeli át a nagy termőföldet.

Ezeket a mezőségeket, úgyve rajta a vadat, alakította át a folytonosan munkálkodó embernek a keze, — termékenyítő barázdákat hasítván az eke — gabonát dusan termő földekre, ahol sűrű rendek dülnek, gyülik a kenyerre való. Mert mondvá vagy on a paradicsombeli átokban, hogy az ember, orcájának a verejtékével keresse meg a kenyerét. És meg is találja azt az ember, kereskedve fölöslegéből, ad másoknak is, fehér cipőt készít a buzmagból, kalácsot süt.

Az amerikai közgazdaság ez európai közgazdasági viszonyokra 1870. év óta gyakorol nagyobb befolyást. Az amerikai versenyt érezzük és mindinkább fogjuk érezni, főleg kukoricában, és búzában.

Nagy távolságokat szelünk át. végigvágatunk anapsütötté vált vidéken. Legelesző állatesordákat látunk, máshól csupasz tarlókat.

A keletre fekvő szomszédos államokban, Kansas és Dakota egy részében. Nebraskában és kolorado síkságain van a csörgő kigyó és az izletes husu mokus féle rágcsáló, a nagyfejű és ugató prairie kutyáknak a hazája, ott volt hajdan a legtöbb bölény, ahol ma legelősz gazdaságok vannak s a természetre bízzák a gulyákat. Sok háziállat él vadul, félvad állapotban.

A 34.000 lakost számoló Springfield a legnevezetesebb város az egész város az egész utmentén. Nem csak azért, mert kupolás Capitoljával Illionis állam fővárosa, hanem azért is, mert ipar- és kereskedelmi hely, közelében pedig szénbánya, van.

Itt lakott Lincoln, mikor elnöké választották, itt nyugszik Lincoln, miután testét visszaadta az anyaföldnek; 200.000 dolláros drága márvány-emlék jelöli sírját a temetőben. Könnyen horthatnak sok virágot a sírjához, mert Sprigfield, kertés „virágváros”, Illinois állam Florence.

(Folyt. köv.)

5357/1908.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Klein Ferenc és csatlakozottak kimondott Horváth Andrásné, Horváth Veron, dr. Grosz Arnold és Vince Rozál végrehajtóknak Kocz János elleni 500 korona, 16 kor., 47 kor., 95 fill. 61 kor. s jár iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék területén fekvő s a csanyteleki 151 sz. betétben A. I. 1-3 sorsz. a. felvett 441, 442, 443 hrzi sz. ingatlanok 3710 korona, az ugyanezen betétben A. I. 3. sorsz. a felvett 2630 hrzi sz. ingatlan 70 korona, — az ugyanezen betétben A. I. 3. sorsz. a. felvett 30141 hrzi sz. birtok részlet 660 korona, — a csanyteleki 1013 sz. betétben A. I. 1. sorsz. a. felvett 631 hrzi sz. jószágtest 215 korona utóajánlati árban.

1908. évi december 3 napjának d. e. 9 órákor a csanyteleki község háza helyiségében árverés alá fog bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki-

kiáltási ár 10%-át készpénzben vagy ova-dékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő részletekben és pedig az első az árverés napjától számított 30, a másodikat 45, a harmadikat 60 nap alatt mindég az árverés napjától számított 5% kamattal együtt a csongrádi kir. adó, mint pénztárnál lefizetni s a vétel után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.

Csongrád, 1908. október hó 23-án.
A csongrádi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Kocz,
kir. jbiró.

Hirdetmény.

Felhívatik az adófizető közönség, hogy az állami, községi, vármegyei utadók és ármentesítő társulati követelésekben fennálló tartozásait, amennyiben azok most már teljes kivetésükben esedékesek haladéktalanul fizessék be az adópénztárba, mert a nem fizetők ellen a végrehajtási eljárás a törvény teljes szigorával fog alkalmaztatni.

Csongrád, 1908. november 15-én
Kovcs jegyző.

Hirdetmény.

Figyeimeztetem, mindazon adóhátralékosokat akiknek ingóságait a községi végrehajtók bármilyen adó vagy illeték hátralékért lezálogolták, hogy hátralékaikat az adópénztárba azonnal fizessék be, mert a nem fizetők ellen a harmadfoku végrehajtás fog alkalmaztatni, vagyis a lezálogolt ingóságok eláryereztetés végett a község házához fognak behordatni.

Csongrád, 1908. november 15-én.
Kovács, II. jegyző.

Hirdetmény

A folyó évi november hó 9-én tartott községi képviselőtestületi közgyűlés elhatározta, hogy Csongrádon egy községi mészárosokat állít fel, ez alapon felhívom azon csongrádi illetőségű magyar származású mészárosokat és mészárségek tulajdonosait, akik a községi mészárszékekben mint számadó székálló és segéd székálló alkalmaztatást óhajtanak nyerni, feltételeiket nállam írásban bejelenteni (sziveskedjenek).

Kelt Csongrádon 1908 november 15.
Ludrovai Tóth István
községi főbíró.

Ház eladás.

Halász Ignác Szentesi-körut 18 számu háza szabadkézből eladó. Érttkezni lehet a tulajdonossal.

Ajánlok

szalonnát, zsirt, füstölt húsokat, kolbászokat és jó, száraz házi szappant, napi árban

Garai Akos ARADON.

Magyarország legjobb söre a

„Kőbányai Dréher-sör“

Binét Sámuelnél kapható. Viszont elárusítóknak árkedvezmény

naponta friss töltéstű, legjobb minőségű Korona és márciusi sör üvegekben és hordókban

**Egy jó karban lévő
asztali takaréktűzhely és egy
kályha**

minden elfogadható árban eladó, hol,
megmondja a kiadóhivatal.



**Szőlő-
oltványokat**

szállít, faj-
jisztságáért
ötállva leg-
többes vá-
lasztékban a már évek óta elsőnek és legmeg-
bizhatóbbnak ismert

Küküllőmenti első szőlőoltványtelep

Tulajdonos: **Kaspari Frigyes.**
Medgyes 74 sz. Nagyküküllő megye.

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben található az or-
szág minden rétegéből érkezett elis-
merő levelek, ennél fogva minden
szőlőbirtokos megrendelésének meg-
tételé előtt az ismerős személyisé-
gektől úgy szó, mint írásbeli biz-
onyosságot szerezhethet magának fenti
szőlőtelep feltétlen megbízható ágáráj

Köhögés!

Aki az egészségét szereti, az megóvja.
5500 hiteles bizonylatok bizonyítja a se-
gélyt hozó eredményt.

Kaiser-féle MELL-KARAMELLÁKRA

a három hársfáról.
Orvosiilag kipróbálva és ajánlva köhögés, reked-
ség, katarus, elnyálkásodás, gőrcs és szamarhurutos
bántalmaknál.

Egy csomag 20 fill. Egy üveg 80 fill.
Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Löw Adolf,
és Barna Henrik urak gyógyszerüzében.

Fehér és kék evő

BURGONYÁK

bármilyen mennyiségben eladók

Bartha István,

terménykereskedő,

Brassó.

AZ „ÜSTÖKÖS“

a legjobb magyar vicclap. Hetenként 20
oldal, színes képek.

Minden új előfizető, ki most fizet
elő az „Üstökös“-re ha csak 1/4 évig is
ingyen kapja a tavalyi 1907. évi teljes
bekötött évfolyamát, csak a bekötését
számítunk fel 2 koronát. Kívánatra meg-
küldjük az 1908. január 1-től megjelent
számokat is 3 koronáért.

Előfizetési árak:

1/4 évre (okt. dec.)	3 kor.
1/2 „	6 „
1 „	12 „

Utalvány cím:

**„Üstökös“ kiadóhivatala
Budapest.**

Pliszirozó intézet Szentesen

Nagy Mihályné Szentesen, lak-
kik a régi zsidó iskola utcában
Bene kőműves házában. Ajánlja a
t. közönségnek pliszirozó intézeté-
ben készülő szép, olcsó és gyors
pliszirozó munkáit.

Sirup pagliano a legjobb vértisztítószer. Fel-
találója Girolamo Pagliano florenci tanár 1828 óta
állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és
legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer
családnál a legjobb eredménnyel használtatik. Or-
vosi rendeletre minden jobb gyógyszerüzében kap-
ható. Megszünteti a székrekedést és annak kö-
vetkezmenyet, mint vértörődést a fejbe, stb. elő-
mozdítja az anyagcserét és vértisztítón hat bőrki-
ütések csuz. köszvényéknél öth. Megrendelések in-
tézendők Girolamo Pagliano tanár, Flórenz, A 11
Via Pandolfini. Elismerő levelekkel és prospektust
ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség Dr
F. Herzig Wien IX. Löblichgasse 4. Gyógyszer-
tárak főlelakatknél kedvzno felteletek mellett ke-
restetnek.



**Réthy-féle
pémetetű cukorkánál.**
Vásárláshnál azonban vigyázzunk és
határozottan Réthy-félét kérjünk, mi-
vel sok haszontalan utánzata van.
1 doboz 60 fillér.
Csak Réthy-félét fogadjunk el.



Iskola könyvek

író és rajzszerék

legoicsóbb

→ bevásárlási forrása ←

Weisz Márk

23 év óta fennálló könyv-

→ kereskedése. ←

Tiszta ára **30,500** koronával
szavaltatik.



A konyhában és házban

mindent, ami egyáltalában mosható és tisztí-
tatható, csakis

Schlicht szarvasszappannal

Misztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak
eredménye. Mosóereje rendkívül, szavatolt
tisztaság és ment minden káros keveréktől. Gond-
 nélkül használható tehát minden tisztítási
célra, még ott is, hol közönséges szappan
felmondja a szolgálatot vagy különös gondossággal
szükségeltetik.

**Ifj. Zsoldos Ferenc üzlet-
telepén, Szentesen**

mindenféle építkezési anyagok, úgymint
épületfa minden fajta téglá
és cserép bármilyen meny-
ségben

→ a legjutányosabb árban kaphatók. ←

**BUZIÁSI PHÖNIX
ÁSVÁNYVIZ**

Kitűnő hatásu vese és hólyagbajoknál
SZÉNSAVDUS, KELLEMES, SAVANYKÁS IZŰ, VASMENTESITETT,
rendkívül üdítő asztali viz.

Üdit, gyógyít!

Orvosiilag ajánlva.

lvógygymédra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence
idült hurutainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a
hiválasztószervek hurutos bántalmaínál kitűnő hatásának bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.